

宋代走馬承受公事考

閻沁恆

一、前　　言

北宋初期受欺於遼，中期為夏所擾，晚期則敗於金。遼、夏、金之先後崛起，使宋帝國由東北到西北與之壤地相接，備受侵擾。為了嚴密綿長的防線，除了增派重兵，扼險而守，深溝高壘，阻限戎馬之外，並定有賞格，獎勵歸明，（宋會要稿有歸明官及歸明人之專篇）置刺事人，窺察敵情，遍設驛站，宣諭詔令，靈通奏報。但是有宋一代所設置的「走馬承受公事」，則更為新穎和重要。

走馬承受是宋代帝王派在軍中的耳目，他們的主要任務是傳遞軍令，察訪敵情，奏報戰果，監視軍隊。因為是天子親選的親信吏員，所以職卑而權重；又可以直接對皇帝聞奏，乃成為最迅捷的消息來源。宋代國君對邊事的處斷，將士的賞罰，每以走馬承受的奏報為準，其影響力之大，自是十分顯明。

本文內容，分十二小節，各有中心及主題，期以對走馬承受的由來，職責以及得失諸點加以討論，並且確定其在宋代軍事組織與軍事情報方面所作的貢獻。

二、名稱及由來

走馬承受為宋代帝王耳目之官，史籍中或稱走馬，或稱承受，或稱承受公事，或稱承受使臣，而正式的名稱則為「走馬承受公事」。（參見史語所集刊第十本鄧廣銘撰宋史職官志考正卷七及方豪著宋史第四章）北宋晚年曾一度改為廉訪使者，未久仍恢復舊稱。（參見文獻通考卷六十二職官部及宋史卷六七職官志）

宋代外患特多，國家經常需要維持龐大的軍隊，並且派遣重兵戍守沿邊衝要之地。皇帝要遙制諸軍或親授策略，必須保

有完備的軍情資料，作爲裁決與指揮的依憑。因此在監軍之外，另置走馬承受，專掌傳遞軍令，搜集情報，奏報戰果及檢舉失職，藉以熟知敵我態勢，決勝於千里之外。

太宗至道元年（西元九九五）九月，派供奉官宋元度等五人，分往鎮（領真定等九縣，慶曆八年升爲府）定，（領新樂等三縣，俱在今河北省）并（領陽曲等九縣在今山西省）等州及高陽關，（今河北高陽縣）「承受公事，當言上者，馳傳以聞。」（宋會要輯稿卷一三三九一職官四一之一二〇）此爲設置之始。至道三年二月的詔文中初見走馬承受一詞，以後一直沿用，定爲常制。最初僅河北、河東、陝西、川峽等地有之，後來並擴及京西、京東、東南及西南地區。徽宗政和六年（西元一一一六）七月，改諸路走馬承受公事爲廉訪使者。欽宗靖康元年（西元一一二六）正月，罷廉訪使者，依祖宗舊法，仍稱走馬承受公事。（參見宋會要輯稿職官四一之一三〇及一三四）

南宋高宗建炎四年（西元一一三〇）以前，諸路仍置走馬承受公事，以後則史籍未有記載，故何時罷廢，不得而考，惟元以後即不設此官。（參見宋會要輯稿職官四一之一三六及文獻通考卷六十二職官部）

三、銓選

走馬承受係朝廷所遣的親信使臣，因得以預聞邊要及主帥機宜公事，並可不經有司，直接奏聞，故祿位雖卑，而職責非輕，一言之興，影響常極深遠，其選授任使，自然須力求審慎，冀以得人。

走馬承受的出身，多爲功臣勳舊的子孫和具有奇才異稟之人，如曹利用「……少喜談辯，慷慨有志操。（父）諫卒，補殿前承旨，改右班殿直，遷爲鄜延路走馬承受公事。」（宋史卷一九〇曹利用傳）如康德輿「……（父）贊元死，真宗追其功，錄德輿三班奉職，遷右班殿直涇原路走馬承受，擢閻門祇候。」（宋史卷三二六康德輿傳）如鄧繼宣，全惟幾，任端，並爲走馬承受，繼宣太原路，惟幾麟府路，端鄜延路……繼宣等自請試武藝，故有是命。」（長編卷二二六）均可視爲代表性的舉例。

走馬承受例由三班使臣及內侍充任，（參見文獻通考卷六十二職官部及宋會要輯稿職官四一之一二四），而諸司人吏則不得預選。（參見長編卷一九一）仁宗天聖六年（西元一〇二八）十一月詔云：「所差諸路走馬使臣多不得人，宜令三班院自京選會有臣僚同罪奏舉及曾經兵部監押，或巡檢，寨主，知縣不會犯贓私罪者充。」（長編卷一〇六）選會有臣僚同罪奏舉及曾經兵部監押之官員充任，是以高位就低職，隱有貶放而期以待罪圖功之意；以巡檢、寨主、知縣不會犯贓私罪者充任，則取其廉能可信而熟知當地物情之故。據此，可知仁宗時選任走馬使臣並不以三班使臣及內侍爲限。

走馬承受的銓選中書門下二省、三班院、吏部、樞密院、內侍省均得預聞。中書門下制定銓選法令，三班院或吏部揀選合格人員提申樞密院銓量，然後令入內侍省引見取旨差定，此爲一般必經之程序。但遴選一事重心究在三班院抑吏部？銓選方法注重才能抑出身？初選人數應二倍或四倍於實際需要人數？則無確切的規則，故前後也未必一致。英宗治平三年（西元一〇六六）正月，『樞密院言：「諸路走馬承受欲令三班院勘會，見任官將欲年滿，更展一季，於九個月已前，將現在班使臣，依條揀選四員，仍仰主判官躬親試驗書劄，各令寫家狀一本，並具析逐入出身，歷任功過主人數姓名，連狀申樞密院進入，乞點定一名。」從之。』（宋會要輯稿職官四一之一二三）此爲三班院主持甄選而直申樞密院，提名四員，定差一名。哲宗紹聖四年（西元一〇九七）十一月，『詔諸路走馬承受有闕，令吏部具合選使臣政跡狀申樞密院，先以才選，次詮序歷任，取旨定差。』（宋會要輯稿職官四一之一二四）此係由吏部申樞密院。元符元年（西元一〇九八），『十月詔，今後走馬承受使臣闕，以吏部選到人赴樞密院再行銓量。每路選使臣二人，令入內侍省引見取旨，定差一名。』（見宋會要輯稿職官四一之一二四及長編卷五〇三）此則吏部遇每一實缺，即薦舉合格者二人，而後定差一人。

走馬承受之銓選，雖有規制可循，但亦不免因人因時而稍有變更，難臻於完全一致。惟除前述各機構得以預聞而外，其他官司或個人均無權奏舉和差遣。

四、設置辦法

宋史卷一六七職官志云：「走馬承受，諸路各一員。」文獻通考卷六十二職官部云：「走馬承受：官名，宋置，諸路各一員。」但以史籍的記載相驗證，諸路各一員之說實屬非是。近人鄧廣銘氏撰宋史職官志考正一文，始發現「諸路走馬承受絕非以一員爲限，史志云云，誤也。」茲引下面八段史實以證其說：

- (1) 「宋制河北、河東、陝西、川陝皆有之，以三班或內侍二人或三人充。」（宋會要輯稿職官四一之二二〇）
- (2) 「大中祥符九年三月，選內侍及三班各一員，充秦州沿邊走馬承受公事。」（宋會要輯稿職官四一之二一及長編卷八十六）

- (3) 「嘉祐五年三月……減麟府路，成都府利州路走馬承受使臣一員。」（宋會要輯稿職官四一之二二三）
- (4) 「大觀三年五月十九日詔：諸路走馬二員處人綸朱記一枚，令禮部鑄造頒付。」（宋會要輯稿職官四一之二二五）
- (5) 「徽宗崇寧二年二月十七日詔：成都府利州路、瀘南路各添差內臣一員爲走馬承受，內瀘南兼梓州路。」（同前）
- (6) 「崇寧四年六月二十七日詔：帥府置走馬承受，內臣一員，武臣一員。」（宋會要輯稿職官四一之二二六）
- (7) 「政和三年七月十四日，樞密院言：「勘會走馬承受自來獨員及雙員處，一員入奏或差出隨軍之類，其在本路人遇非次替移，從來並未有交割所管印記案牘人吏與是何官司收管條約，欲乞立法。」從之。」（宋會要輯稿職官四一之二二八）
- (8) 「祖宗時，諸路帥司皆有走馬承受公事二員，一使臣，一宦者，屬官也。每季得奏事京師、軍旅之外，他無所預。」（鄧廣銘撰宋史職官志考正引徐度却掃篇卷中語）

走馬承受雖有一路置一員者，但也有至二員甚至三員者，同時亦有合數路而置一員者，故概稱諸路各一員，與史實不符之處甚多。此一誤解應是緣起於走馬承受遇闕，三班院或吏部擇合選使臣二員或四員，然後引見取旨，定差一人，因此認爲各路祇有一員。殊不知史書中所云定差一人是指一員之闕，可揀候選人一人或四人，最後圈定一人。換言之，如有兩員之闕，也必定差二人。

北宋自太宗時始劃分全國爲十五路，到徽宗時增至二十六路，此所謂之路，爲地方最大的行政區域，與唐代之道同。走

馬承受之設置，雖云以路爲單位，但有同於行政區域之路者，如真定府路，秦鳳路等，亦有在一軍、一州、一府或合二州爲一而設置者，如保州廣信軍、邕州、太原府及鄜延路等。就史書所載可得而考的，至少下列各地都置有走馬承受：真定府路、保州廣信軍、雄霸等路、定州路、高陽關路、太原府、代州路、麟府路、秦州路、鳳翔府路、鄜延路、環慶路、涇原路、熙河路、益州路、利州路、成都府、瀘南路、夔州路、梓州路、廣南西路、廣西路、宜容路、邕州路。而其中後來亦有合併者，如秦州路與鳳翔路合稱秦鳳、太原府和代州路合稱并代，夔州路與梓州路合稱梓夔路或梓遂路、益州路和利州路合稱益利路。

除了定制而外，如有特殊事故，走馬承受也可臨時派遣。如真宗時，夏守贊遷西頭供奉官，「帝幸大名，爲駕前走馬承受。」（宋史卷二九〇夏守贊傳）如仁宗明道二年二月，兩川饑饉，遣「天章閣待制王鬷、益利路戶部副使張宗象、梓夔路上御藥楊承德，入內供奉官呂清，分路走馬承受公事。」（長編卷一二二）安撫存問被災百姓。如神宗元豐四年春正月，「命入內東頭供奉官麥文訥爲都大經制瀘州蠻賊公事司走馬承受兼照管軍馬」。（長編卷三一）此皆爲因某種情勢和理由，另行差遣，不屬諸路的系統範圍。

五、職責與規制

走馬承受位次監軍一等，徽宗改爲廉訪使者，更在通判之上。宋史職官志及宋會要職官四均載隸屬經略按撫總管司，故稱某路都總管司走馬承受。惟究其立法原意，則欲使之保持一獨立超然之地位，故僅附屬於帥司而不爲其屬官（見宋會要輯稿官四一之二二四元符元年十二月十六日詔）亦不受其節制。走馬承受平日監察一路軍事，傳諭令旨，奏聞邊情，檢舉失職官吏及違法情事，並隨時接受朝廷委命，處理臨時交辦任務。如遇軍行，即隨從本路人馬出發，隨時奏報大軍行止，敵我態勢，交戰經過，所獲戰果，並勘驗立功或違紀人員，作朝廷賞罰之依據。

走馬承受置承受所或廉訪所，爲其治事處。每有差遣，朝廷授與奉使印，後因任職者惡有所屬，於銜位中陰去都總管司

字樣，冀以擅權。神宗熙寧五年（西元一〇七二），鑄諸路走馬承受朱銅記頒給之，二人以上者亦只給一枚，收納所授奉使印，以改積習。（參見長編卷二三二、宋史卷一六七職官志及宋會要輯稿職官四之一二三）

走馬承受奏事之規則，初爲無事歲入一奏，有事不時馳驛上聞。後改爲春秋兩季赴闕，增爲一年兩次。走馬承受於入奏之前，須先向經略按撫司索取管下城寨平安狀進呈。熙寧三年詔改河東、陝西兩地走馬應親詣城寨取索，每一處只許停留一日，並不得宴飲。（參見長編卷二一六）承受使臣季入奏事，例須乘坐驛馬，徽宗時並曾嚴禁乘船，以免稽延。俟其到闕，可以直造便殿。真宗時劉綜請先於便殿見訖，乃詣後殿奏事。（參見宋會要輯稿職官四之一二四及長編卷七十八）在京逗留，普通只限十日，閣門內侍省有責催促進發，但遇特殊事故，亦可延長。（參見長編卷一一〇）

除季入奏事和不時馳驛上聞而外，走馬承受尙須三日一奏平安，（哲宗元符元年六月廢）並且隨時以文字由馬遞或步遞奏報不屬於緊急的各種情報和資料。走馬承受雖不得干預軍事，但得預聞邊要及主帥機宜公事。哲宗元符元年（西元一〇九八）十二月十六日詔云：「走馬承受公事雖不係經略司屬官，其邊界事宜已有指揮，依舊例關送其官司。探到事宜亦依例許關借。」（見宋會要輯稿職官四之一二四，另徽宗崇寧四年正月四日及政和七年二月八日也有類似之詔書。）徽宗大觀四年（西元一一〇）正月四日詔云：「諸路州軍有走馬承受處，除邊機兵防軍期急速等自依條例外，如有事出非常稍涉要害時，仰州郡合屬去處，限日下關報本路走馬承受公事所。」（見宋會要輯稿職官四之一二七）宋制以走馬承受非本職不得言他事，但無論軍民刑獄等事，只要稍涉要害，就可斟酌奏聞，而不在此限。因爲事繁而人少，所以除了春秋赴闕和遇到十萬緊急之事馳驛上聞而外，一般的事情都借驛遞傳送，不須時時奔波於道途。

走馬承受所經手的文件多爲機密朝旨，所奏報者亦多機要之務，因此對於文案之處置，必須周密謹慎，方不致漏洩失損，破壞立法之本意。長編卷五〇三載哲宗元符元年十月的一篇詔文，對走馬承受如何處置經手文案，指示最詳，茲錄於下，以助瞭解：

「諸路走馬承受使臣，應合遵守條貫及被受機密朝旨非專下本官者，仰取索編類，各抄錄成冊，於本司密收照用。內機

密冊委使臣置櫃躬身封錄，其行遣案檢亦置庫閣架，其編類列條貫及機密朝旨，亦各抄錄一本，具委無漏落狀申納樞密院。仍今後應被受條貫及朝旨並行遣案檢，亦依此接續抄上架閣，除朝廷專下本官及已見奏報文字外，並不許帶行。」

走馬承受必要時得負責選兵（參見長編卷三一二）和參加戰鬪，（參見長編卷一〇四、一一五、一二八、一七五、二四四、三三四）並得擔任臨時特遣的任務。如真宗時曹利用奉使遼朝。（參見宋史卷二九〇曹利用傳）仁宗時王鬷等四人分路勘驗兩川饑饉，（參見長編卷一二二）夔州路走馬承受傅詔撫問制南州蕃。（長編卷一六七）神宗時麥文頤經制瀘州蠻賊公事，（參見長編卷三一二）遣內侍一人承受奏報京西京東保甲事，（參見長編卷三四八）長孫良臣往熙河州爲踏白城陣亡將士作浮圖道場七晝夜外，（長編卷二五三）及楊安民因奏事赴闕，令照管搬掣劉永保屍付其家（長編卷三一二）等均是。

六、奏事內容的舉例

走馬承受監伺一路軍事並兼及稍涉要害之務，故職在奏事，不得不言。其奏事案稿爲數必多，其奏事內容也極豐富，故對於認識史事，敍述經緯，甚有助益。惟宋史職官志所記者僅百餘字，可謂十分簡略。而列傳中所能發現的材料也極爲有限。宋會要稿在職官志及兵志中保留了較多有關的記載，已能獲得一詳細而扼要的瞭解。不過有關走馬承受的奏報保存最多者則爲長編一書。本文作者在以上幾部巨籍中蒐集的奏事稿件總計約二百餘，如能全部匯集一篇，誠可使資料臻於齊全，而便於檢視或查考。但因數量甚多，全都收入，難免堆砌之弊，故擬以奏事內容之性質分類，各舉實例以助瞭解，俾條理清晰，各有主題和重心。

(1) 奏捷：作戰獲捷，走馬承受即刻火速上聞，皇帝審閱之後，如認爲所言未必正確或另有指示，即信筆批來，見解有時甚是精闢。如仁宗天聖四年（西元一〇二六）正月，涇原路走馬承受公事王從德言：「知鎮戎軍王仲實，本路都監李道、史能破原州界康奴族，焚巴溝首領逋訛六門帳子七百餘所，斬首九十七級，獲牛羊馬驥器甲千計。」（宋會要稿兵一四之一七）慶曆元年（西元一〇四一），鄜州走馬承受傅孝明言：「元昊寇麟府，聞其死傷者三萬餘人。」上謂輔臣曰：「此謨者非驟

我卽欲緩諸路牽制之兵爾，可令鄜延部署司嚴飭邊備。」（長編卷一三三）神宗元豐四年，（西元一〇八一）夔州路走馬承受王正臣言：「南平軍管下播州夷界巡檢奉職楊光震於遮勃谷小茆田路口遇乞弟部會領宋阿訛，鬪敵斬獲阿訛等三人首級。本軍已送瀘州經制蠻事司。」上批：「蠻賊阿訛屢曾出漢，並邊之人必能辨識。今光震既殲其親黨，又傳首來獻，忠勇之誠，理宜不妄。方今師屯在邊，購捕元惡，患未有應募而往者。光震能秉心向順，率先效力，如此非大過所望以賞之，必不能鼓動其衆，圖成奇功。宜專遣使厚賜金帛爵命。」（長編卷三一）

(2)使臣行踪及軍行進止：宋制走馬承受得預知本路出兵時的作戰計劃，人馬數目及進軍路線等。及至軍行，走馬承受多隨軍進止，故對於大軍進發情形，每日應有詳細的奏報，使皇帝得以瞭然一切，不致耽憂。如神宗熙寧六年（西元一〇七三）秋七月，熙河路走馬承受李元凱奏：「王韶自露骨山過，一日至五七下馬步行。」上不知韶路徑，甚憂之。（長編卷二四六）此爲報告軍隊的行止。熙寧七年二月，真定府路走馬承受任端言：「點檢河北路作院方沃以二月二十四日至真定，點檢防城甲仗兵器了畢，至二十七日起離訖。」上批：「沃至真定止留三日，除到發人事往還外，計不過二日，以一府兵械不知幾千萬，而於百刻之內閱視，安能周悉？徒爲奔走，無補於事，其令兵器監條約以聞。」（長編卷二五〇）此爲奏報使臣行踪。元豐五年（西元一〇八二）五月，鄜延路總管曲珍及走馬承受楊元孫言：「四月己卯，官軍出界，至婁相直貝望川劄寨，全軍夜驚，已卽時撫定。」手詔：「本路諸軍自用兵以來，未嘗因出界寨中夜呼，深慮人情或有憚勞不欲行者，可急體量人情，慘舒欣慰，依詳去年用兵之始朝命處分。士卒止合效力，勿使費財，每遇舉動，當令薄有霑潤。勿玩習以爲細事，有傷軍中樂於公職之心，或至誇張，朝廷至時必有深責。」（長編卷三一六）此爲走馬與總管合奏軍行進止及所發生之臨時事故，皇帝覽視以後深以爲憂，乃詳析利弊，飭令改進。

(3)預報敵情，乞妥爲備：沿邊諜報及刺探所得，走馬承受均可盡快獲知，故可熟悉敵人動態，預料敵軍可能採取之行動，及早上聞，裨有所備。如仁宗景祐元年（西元一〇三四）十二月一日，陝西走馬承受公事（姓名闕）言：「趙元昊舉兵攻角斯羅，請下陝西，預爲邊備。」（宋會要稿卷四七一兵二七之二五）神宗元豐元年（西元一〇七八）夏四月，入內東頭

供奉官熙河路都總管走馬承受公事長孫良臣言：「聞夏人於漢界內掘坑畫十字，立草封，恐因循寢成邊事。」（長編卷二八九）元豐七年春正月，又詔李憲，「走馬承受閻仁武奏：蘭州賊馬鉅萬，爲數不少。其多方取萬全處置，勿致倉卒爲蘭州之累。」（長編卷二四二）

(4)告緊：賊人入寇，情勢危急，走馬承受卽馳奏朝廷，俾獲得援救和指示。如仁宗明道元年（西元一〇三二）九月，環慶路走馬承受言：「西賊寇邊」，詔下都署司嚴飭兵備，又令鄜延路遺文夏州戒約之，（參見長編卷一一一）神宗熙寧六年五月，梓遂州走馬承受張宗望等言：「西京左藏庫副使景思忠等攻燒夷匱，與夷賊戰，路險險，思忠及孫曇、潘信、傅表臣四人並軍士二百九十四人皆死之。」（長編卷二四五）元豐五年九月，鄜延路走馬承受公事霍丙、陝西轉運司管勾文字奉議郎李秬並言：「西賊二十餘萬重圍永樂城，危急。」（長編卷三二九）

(5)檢舉失職：沿邊文武臣僚如作戰不力，冒功求賞或違法亂紀，不受指揮者，走馬承受均有責檢舉。其中作戰不力，致遭損傷者，如神宗元豐六年五月鄜延路走馬承受霍丙言：「永樂川諸將與賊接戰，第二將李浦都人馬出走，不策應鬪敵，致副將高世才陷沒，今其兄世亮已具論列。」（長編卷三三五）邊臣違法，不遵朝制者，如元豐六年八月，真定府定州路都總管司走馬承受陸中言：「祁定州差禁軍防送罪人，有違配法。」（長編卷三三八）尅扣糧餉，給以壞食者，如元豐三年三月，秦州走馬承受沈寘言：「所給（廂軍）之米，陳腐兼以米麩蕎之類，軍人有辭。」（參見長編卷三〇三）教閱禁卒逾時，致使不得休息者，如元豐三年秋七月，「諸路教閱禁卒，毋得過兩時。以秦鳳路走馬承受蘇賁言：有拘留數日，不得休息故也。」（長編卷三〇六）與北人貿易，不依資次者，如熙寧六年秋七月，高陽關路走馬承受任克基言：「市場司指使馮崇與北人買賣，不依資次，非便。」（長編卷二四六）邊臣爭持，被送勘驗者，如慶曆四年，涇原路走馬承受趙正奏：「內殿崇班劉漚、著作佐郎董士廉被狄青枷送司理院次。」（長編卷一七四）

(6)通報邊情：諸路走馬承受凡地近邊陲者，對夷情的察訪及夷人的行動，均隨時注意，逐一上聞。其事雖未必涉及要害，但亦可使朝廷巨細皆知，少有漏失。上言蕃人抄掠者，如真宗大中祥符六年（西元一〇一三）環慶路走馬承受李希及言：

「緣邊小蕃，時縱人騎抄掠熟戶。」（長編卷八十）奏報蕃部人馬來降者，如大中祥符九年五月，環慶路走馬承受公事王從德等言：「北界穆什族軍主朗密、郭咩族蕃官伽強，楚密克族蕃官馮伊特滿率其屬千一百九十人，牛馬雜畜千八百三十，器械百一十四，事來歸降。」（長編卷八十七）言北人舉措逾常者，如神宗熙寧九年（西元一〇七六）十一月高陽關路走馬承受王延慶言：「北人賑濟兩屬戶」。（長編卷二七九）元豐三年五月，麟府路走馬承受公事陸中言：「聞府州久良津賈胡疇有人折界壕石牆取水。」（宋會要稿卷四七二兵二八之二三及長編卷三〇四）言蕃部言行可疑者，如元豐三年秋七月熙河路走馬承受公事樂士宣言：『鬼章以蕃字與知河州劉昌祚云：「我言勿興土功，乃更修岷州城，我欲往岷州理會。」及聞鬼章大集兵馬，未知所向。』（長編卷三〇六）通報風聞北人使臣行止者，如哲宗元符二年（西元一〇九九）春正月，高陽關路走馬承受公事所言：「訪聞北界人言，已差下泛使蕭德崇等於二十四日離京，上節中帶夏國二人同行，要作照明。」（長編卷五〇五）

(7)奏事論興築城寨砦堡：宋代常在沿邊州軍興築城寨，令人扼守，以控制衝要之區，增強防禦設施。有關城寨地址之選擇，工程進度，畢工日期等常見於走馬承受之奏事內。言修寨無益者，如神宗熙寧四年，麟府路承受蕭汝賢等言：「宣撫判官呂大防，相度重新修堡寨，留三千人防托，有軍士數百人，訴於大防帳前，不能禁，斬一人而後定。今所修寨實無益。望早處分。」（長編卷一二一）奏言修築城堡功畢者，如元豐五年八月，鄜延路走馬承受楊元孫言：「新修永樂城畢」。（長編卷三一九）奏請乞罷興工者如元豐五年十月，熙河蘭會路走馬承受公事樂士宣「乞且罷來春修汝遼堡。」（長編卷三三〇）上言城寨應積石以備守禦者，如元豐七年四月，環慶路走馬承受公事黃誥「乞令州軍城寨，積石以備守禦。」（長編卷三四五）上言築城堡地位不適中者，如哲宗元符元年秋七月，環慶路走馬李兌言：「本路進築興平城及之字平等處，皆地狹無水，瘠鹵不便。」（長編卷五〇〇）言工程未竣，未敢受賜者如『元符二年八月，涇原路走馬奏：「昨進築兩堡子，得旨與特支，今止築一堡，未敢喝賜。」詔以昨進築正是炎熱之際，特依已降指揮支給。餘一堡將來進築已秋涼，更不喝賜。』（長編卷五一四）

(8) 奏事論榷市流弊及博糴積儲：關於沿邊之榷市，博糴糧食及收買馬匹等，走馬承受的奏事中亦常見到。言榷市者，如熙寧七年八月，樞密院進呈入內供奉官保州廣信軍走馬承受公事任克基奏：「體量得廣信軍榷場，北客算請行貨急速。」（長編卷二五五）奏請買荆湖土產良馬者，如元豐七年三月，廣西安撫使走馬承受薛元方「乞買荆湖北路鼎、灤、潭郡等州土產良馬」。（長編卷三四四）言廣糴以增邊儲者，如熙寧九年夏四月熙河走馬承受長孫良臣「乞給錢帛，及時博糴夏麥」。（長編卷二七四）同年秋七月良臣又言：「本路藏豐，乞支見錢以廣糴。」（長編卷二七七）元豐三年閏九月，涇原路都總管司走馬承受梁安禮奏：「本路粟、麻、蕎麥、大豆等豐熟」。（長編卷三〇九）請經略安撫司妥備銀絹錢物，及時收糴。

(9) 盜賊爲害與善後處置：沿邊盜賊，逃散土卒及蕃部人等常生事故，或殺害邊吏，或刦械作亂，或盜掠民財等諸種不法之事，走馬承受亦常奏聞。言蕃賊爲害者，如真宗天禧元年（西元一〇一七），環州路承受王從德言：「北界蕃賊數十騎來剽熟戶，邊兵擊走之，巡檢忠佐爲賊所害，望益戍兵。」又梓州路承受臧瀛言：「戎瀘資榮州富順監巡檢使公署在戎州，去清井監近踰百里，夷寇驚擾則應援不及，望徙置江安縣。」（俱見長編卷八十九）奏賊入城，盜刦民財者，如治平四年（西元一〇六七）秦鳳路走馬承受公事王有度奏：「秦鳳州有賊郭秀等七人，三次持仗踰城入盜民財。」（宋會要稿卷二二四八九兵一一之二九）言招捕逃散士卒者，如熙寧四年，環慶路走馬承受李元凱言：「逃散軍賊解吉等六百餘人尚在乾耀州界。」於是詔令涇原，環慶路遣將官招捕，每得貪功務殺，招降一人依斬獲一級酬獎。奏神勇兵謀作亂者，如熙寧五年六日，成都府利州路走馬承受潘孝和言：「屯駐雄兵樂昇，王慶告神勇兵楊進等，謀奪縣尉甲爲亂。鈐轄司斷配進等沙門島及廣南○乞特昇一資。」（長編卷二三四）

(10) 建議：走馬承受之主要任務雖在就聞見之所及，將已發生之事，據實奏聞。但如果能在聞見之外，更能深思熟慮，提出有關邊防的廣泛興革意見，亦常爲朝廷所欣納。檢視宋代走馬承受的奏稿中，常發現此類資料。而且爲數甚多。如仁宗慶曆元年二月，鄜延路走馬承受安儀言：「故綏州去延州東路長寧寨四十里，皆舊日驛路寬平，乞春先令延州諸將伊力趨綏州，盪除賊界，撫寧和市場義合鎮榮山一帶人戶。」（長編卷二三一）熙寧三年九月，鄜延路走馬承受歐育言：「緣邊監押官高

，即寨主却爲監押所壓，人情不能相下，由是罕得和同。乞自今選有心力武幹事充寨主，不以官資，並在監押之右。」（長編二一五）熙寧六年十一月，麟府路走馬承受全惟幾「請罷廂軍爲弓箭手。」（長編卷二四八）熙寧十年三月，高陽關路走馬承受王延慶「乞令緣邊安撫司精選職員使臣主掌刺事人。」樞密院言：「熙寧七年朝旨，緣邊刺事人多互傳報，徵倅賞物，人數雖多，於事無補。可下河北緣邊安撫司，選使臣牙吏有心力諳識敵情者，裁定人數，委長吏同募土著可以深入刺事人，每事審實以聞，量事大小給錢帛，俟有符驗，再與優詔申明行下。」（長編卷二八一）元豐元年，熙河路走馬承受長孫良臣言：「郎珪兩族，共六百餘人，雖從來借地耕種，終非已所有，乞於河州或南川寨側近，根括空閒及弓箭手逃田內標撥二十頃。」（長編卷二九二）元豐二年三月，太原路走馬承受全惟幾言：「馬遞鋪兵轉送朝廷邊機，遞角擔擎使命行李，並諸般綱運軍器材料，衣賜絹布之類，略無休息，雇賃脚乘，倍費錢數，窮困凍餒，乞加寬卹。」（長編卷二九七）元豐四年春正月，環慶路走馬承受陸中言：「環州洪德寨北壕內，歸德、白馬二州有閒田。」（長編卷三一）同年秋七月，經制司走馬承受麥文炳言：「乞令曾經征討將官赴瀘州，與林廣豫講進兵次第，及乞梓夔兩路人蠻界人夫，令轉運司刺其額。如諸將獲首級，委官看驗，並將來進兵，乞差使臣二人部轄士卒，其道病不能逐隊者，近便寄留。」（長編卷三一四）哲宗元符元年夏四月，鄜延路走馬郝平言：「塞北有故蘆關，乞修復作守禦堡寨。」平以爲「西賊入漢界，至蘆關百三十里乃有水，水源在蘆關」。若據之，則西賊往還二百六十里無水。」（長編卷四九七）

七、地位

走馬承受之地位超然獨立，不受地方官之節制，不以常例升遷，所以可以自由行施其職權。

宋代有幾條法令是爲保持走馬承受地位之超然獨立而定的，如非本職不得輒言他事，如避親法，如不得干預軍民事詞狀及擅行決罰指揮，如不得參加飲宴和不得受人保薦等，均有助於保持其客觀公正，不偏不黨的立場。

長編卷一四二仁宗慶曆三年八月詔：「諸路走馬承受公事，非本職不得輒言他事。」所以越職奏事和份外之言均在禁止

之列。哲宗元符二年春正月，入內供奉官高陽關路走馬承受歐仔言：「瀛州河間縣以人戶稅絹足外，零剩絹充填正數。」詔以越職奏事，特贖金八斤。」（參見長編卷五〇五）神宗熙寧七年夏四月，詔「河北西路提點刑獄司劾定州路走馬承受任端。」端嘗呼集諸軍校有所戒諭，而不以聞其帥，於是安撫使滕甫以端侵預軍政奏之，下轉運司體量得實，故劾之。（長編卷

二五二)

神宗熙寧五年八月，定走馬承受避親法，其內容雖不可詳知，但從哲宗元祐元年閏二月八日樞密所說的一段話，亦可窺知一二：「走馬承受近年凡遇事軍行，多以親戚請託，徼倖功賞，欺罔百出，蓋自來未有條禁。今欲隨軍出入，不以將帥功效大小，並不得陳乞推恩，違者以違制論。如能覺察軍中將帥貪冒功勞，賞罰不當，申奏功狀虛妄，並密具奏聞。朝廷根究得實，當優與推恩。又走馬承受親戚、門客、親隨等，並不得隨軍效用。雖著功勞，亦不在酬賞之限。如故隱匿，虛稱不是親戚等，冒求隨軍效用，因而酬賞者，犯人決配，走馬承受並知情官司並除名，許人告以犯人所受恩澤充賞。」（長編卷三

六八及宋會要稿一八六六兵一八之一五）

走馬承受職責所在，僅爲監同一路軍事及事涉要害者，對一般軍事和民政無權過問，也不能接受詞狀和擅行決罰指揮，如此方不致越職侵權，有損於其超然獨立的立場。徽宗大觀三年六月二十七日詔文中，曾重申此法，飭令嚴格遵守。（參見宋會要輯稿職官四一之一二六）

真中大中祥符六年四月，曾下詔許諸路承受使臣赴知州、總管、鈐轄、都監會食，但不准私受生料縉錢。（參見宋會要輯稿職官四一之一二一）但徽宗政和七年四月十一日，陝西、河東、河北路宣撫使童貫卻奏稱：「竊見自今諸路廉訪使者（徽宗改走馬承受爲廉訪使者），凡所法禁與監司一同，以州郡飲食之會例皆不赴，但以嚴毅自守，甚妨採聽，似非設官之本意。欲望詳酌應廉訪使者舊例，筵會聚食欲乞許令依舊趨赴。」（宋會要輯稿職官四一之一三〇）可知宋代雖不一定嚴格禁止走馬承受參加飲宴，惟爲保持距離，避免嫌疑，走馬承受多不趨赴，而朝廷亦默認爲是。童貫所請，是否另有企圖，雖難斷言，但徽宗竟從之，則對於廉訪使者（即走馬承受）的超然地位，不無影響。

宋制走馬承受不得受地方軍政官吏之保薦，奏舉差遣和乞請延長任期。凡遇有此事，即嚴辭批駁。如真宗時，宋博曾保薦代州承受使臣王白，「上以本置此職，止於視軍政、察邊事，搏不應保奏。因詔諸路，自今勿保舉承受使臣。」（宋史卷三〇七宋搏傳）神宗時，李承之知延州，請以走馬承受內殿崇班史辯爲西路都巡檢兼安寨寨主，真宗不許，乃降詔云：「諸路走馬承受任滿，不許本路經略、安撫、鈐轄司奏舉差遣。」（長編卷二八一）哲宗時，河東轉運使胡宗回舉走馬承受使臣馮熙再任，內批出宗回奏云：「走馬承受使臣或其間以廉勤選令再任者，出自朝廷特旨，非外官可舉。胡宗回不知事體，宜加戒飭施行。」（長編卷四七二）

走馬承受之任遷，如非出自朝廷本意，而可由外官保舉，則難免聲氣相通，互爲利用，流弊所及，必有隱蔽，全失設置之原意。

八、幾位傑才

宋代走馬承受之人數雖無從得知，但因奏事或其他特殊事績而姓名見於史冊者，猶不下百餘人。其中有至高位美爵，成爲弼佐重臣者，有因卓識遠見，奏事稱旨者；有勤廉曉事，深獲信任者，誠亦可謂之人才濟濟。而若究其原因，固然緣於職司奏事，易於表現，惟權責分明，選任得人，也是不應忽視之因素。

以走馬承受而擢遷至弼佐重臣者，曹利用，夏守贊，楊崇勳可爲代表。曹利用初爲鄆延路走馬承受，後出使契丹有功，大中祥符七年拜樞密副使加宣徽北院使，同知院事，進知院事，遂拜樞密使同中書門下平章事，加司空，卒贈太傅。夏守贊曾爲駕前承受及真定路走馬承受公事，後徙定州路都總管，召知樞密院事，卒贈太尉。楊崇勳曾爲承受公事，後拜同平章事判定州，以左衛上將軍致仕，改太子太保，卒贈太尉。（俱參見宋史卷二九〇）

具有卓識遠見，奏事稱旨者，盧鑑，全惟幾可以當之。真宗時，李繼遷聲言石隕帳前，有文曰：「天戒爾勿爲中國患」，鑑時爲承受，入奏事，帝問之，鑑答云：「此詐爲之以欺朝廷也，宜益爲備。」（宋史卷三二六）不因循敷衍，能一語道

破，非有見識者不克至此。神宗時，河外曠土日多，帝遣王中正募兵爲弓箭手以實之，用省戍兵。熙寧六年，全惟幾請罷廂軍爲弓箭手，朝廷從之。惟幾留心邊事，一言之興而改變一代之制度，也是因熟察時事，故一言中的。

勤廉曉事者，如李繼宣，歐育可以當之。李繼宣罕識字，以殺虎聞名，太宗時承受定州路奏事，曾奉詔修長城口等地，又領兵入敵境。真宗時拜西上閣門使領康州刺史，爲前陣鈐轄。繼宣不識文字而受重用者，實因忠勤廉能之故。（參見宋史卷三〇八）歐育於神宗時任鄜延走馬，因熟知羣事，奏事多所獻言，於是帝稱育曉事。（參見長編卷二一四）

走馬使臣雖易獲功賞，深受重用，但亦須好自爲之，使名至實歸。上述諸人能如此做到，故成爲走馬承受中的傑出人才。

九、賞罰

走馬承受因得伺察軍政邊情，所以責任非輕；又因得直接向朝廷奏事，所以功過勤怠，極易考察。是以獲賞和受罰，均較一般臣僚有較多的機會。宋代對於走馬承受的賞罰，皆有若干規制可循，例須聞奏聽旨，不爲外官所擅，更不受其左右。

自仁宗寶元元年（西元一〇三八）起，規定走馬承受代還，可比照使臣例予以改官。（參見長編卷一二一及宋會要輯稿職官四一之一二二）是則只要任滿，就可升遷，並不論在職時之功績如何。嘉祐四年（西元一〇五九）監察御史沈起言：「職官四一之一二二」是則只要任滿，就可升遷，並不論在職時之功績如何。嘉祐四年（西元一〇五九）監察御史沈起言：「乞今河北、陝西等處擇人充走馬承受，免使勞擾州郡。於是詔令：「逐路都總管、經略、軍馬、巡檢等司，今後走馬承受得替，令逐州郡保明無違越事件以聞，方得酬獎。」（長編卷一八九）神宗卽位初（治平四年，西元一〇六七），復有詔云：「今後走馬承受年滿。齎到保明狀，合該酬獎者，取旨」（宋會要輯稿職官四一之一二三）因爲任滿當遷官，未免過於優縱，所以加以限制，哲宗元符元年，因爲州郡保明，或有流弊，故改爲由樞密院審接，如任內別無違犯及侵越事，依例推恩。本處保明奏聞遂廢而不行。（參見長編卷四九九）此爲例行的酬賞。

凡因征討獲捷，走馬承受協助有功，著有勞績並及時聞奏，未有稽延者，亦可轉官，寄資或減少磨勘年限或給銀絹，作爲酬賞。

因功轉官或寄資，如元豐四年十一月，米脂川敗西賊，走馬楊元孫轉兩官，依舊寄資。（參見長編卷三一〇）熙寧六年秋七月，熙河路走馬承受入內東頭供奉官詣闕奏捷，因以爲六宅副使寄資。（參見長編卷二四六）熙寧七年八月，賞階州峯貼陝隴連族蕃部之勞，以走馬承受內供奉官徐禹臣爲供備庫副使寄資。（參見長編卷二五五）元符二年三月，以捉到西界統軍威明阿邁，監軍穆賚多卜等到闕，涇原路走馬承受入內供奉官利珣特轉一官。

因功減磨勘年限者，如元豐七年二月，蘭州城守，追敗西賊有功，走馬承受梁安禮遷三資。（參見長編卷三四三）元祐三年二月，賞討蕩西界吹呼羅章功，走馬承受李元嗣減磨勘五年。（參見長編卷四〇八）元符元年六月，涇原路走馬承受利珣言：「鄜延走馬謝德方，涇原王景先皆以親戚冒賞」，減磨勘三年。（參見長編卷四九九）

走馬承受因功亦可獲賞銀絹，如元豐六年閏六月，涇原路經略使盧秉上姚麟肱乙丑部諸將討堪哥平功狀，走馬承受一人各賜銀絹五十。（宋會要稿卷一一八六六兵一八之一二及長編卷三三六）

走馬承受如有貪贓不法，行爲不檢，奏事不實或有虧職守等情事，依情節輕重，分別予以罰銅，降級或免官等處分。處罰或由朝廷直接降旨，或由監司具罪狀聞奏，聽旨送獄推劾。但外官不得擅自捕送下獄，以尊重走馬承受的權職，免挾私誤斷，有失公允。

予以罰銅處分者，如元豐二年五月，環慶路走馬承受入內供奉官王懷正以奏報胡永德擅發兵出寨事，體量不實，罰銅七斤。（參見長編卷一九八）大觀四年十一月，走馬承受岑鎮，在任不約束所帶人兵，多請過米麥，特罰銅二十斤。（參見宋會要輯稿職官四一之一二六）

受追官降級處罰者，如景祐二年，環慶路走馬承受入內供奉官於德源，不以永州防禦使劉平被酒擅入甲丈庫一事奏聞，降一官。（參見長編卷一一六）熙寧四年秋七月，知秦州韓縝杖殺指使三班奉職傅勣，走馬承受西頭供奉官劉用賓坐匿勣妻訴

譖，降一官。（參見長編卷二二五）熙寧六年秋七月，神宗詢瀘州夷事、官軍所以不利及夷人入寇狀，梓州路走馬承受張宗望前後所對，違戾不實，故處以追一官衝替。（參見長編卷二四六）元豐六年八月，鄜延路走馬承受楊元孫私役人，追一官。（參見長編卷三三八）

遭免官和調職處分者，如康定元年春正月，鄜延路走馬承受薛文仲，當元昊入寇，欲挈家族還京，因而動搖民心，故降爲侍禁廣南監。（參見長編卷一二六）元符元年三月，熙河蘭岷路經略安撫都總管鍾傅在軍中，前後奏報，反覆異同，走馬承受滿志行無奏報，前責衝替太輕，特勒停。（參見長編卷四九五）

十、流弊

走馬承受如能周謹平允，盡忠職守，即可獲得升擢酬獎，增加俸給，所以待遇甚爲優厚，前途無可限量。但凡事皆有利弊得失，行之既久，難免流弊產生。於是貪功邀賞，興販斂財，奏事不實和增減上言之事例，亦見於史冊之記述。

宋代帝王每有詔令，約束走馬使臣非本職不得輒言他事和不得干預軍政，即在防止貪功邀賞，越職擅權。但完全禁止，亦甚不易。韓琦於慶曆四年有言：「貪功之人則不然，唯務興事求賞，不思國計。故昨來鄭畊差許遷等部領兵馬修城，（卽水洛城）又差走馬承受麥知微作都大照管名目，則修城功畢，皆是轉官酬獎之人。不期與尹洙、狄青所見不同，遂致中輟，希望轉官，皆不如意……」（長編卷一四九〇）所指斥的主要對象是鄭畊，但走馬麥知微也牽連在內，再證之於尹洙所言：「（鄭）畊交結走馬承受麥知微」，則當不爲虛。

真宗大中祥符六年五月詔云：「諸路走馬承受使臣多有踰越及受財賄事發生。被劾，皆稱面會聞奏，因緣生姦。自今合奏公事，並須明具劄子進納，不得輒憑口述。」（長編卷八十一）由此可知走馬承受確有接受財賄的不當行爲。天禧三年，「禁川峽走馬承受使臣，自今往來興販物色」，（長編卷九十三）說明已有假公濟私，營販商貨的事實發生。元符二年十二月，王瞻、王厚盜取邈川青唐府庫中金珠等物，因此致變。並「分遣走馬將士等，走馬後至，所得亦不貲。」（長編卷五一九

) 走馬承受非但不卽時奏聞，且接受贓物，誠爲敗類之尤。

走馬承受例許風聞奏事，若是誤信傳言或見聞不周，以至言多必失，亦所不免。但有意的歪曲和惡言讒毀，則不可原宥。長編卷八十一云：「大中祥符六年四月庚午，和州路承受侍禁張仲文降一資，出巡外州驛遞。初仲文言新知彭州皇甫載不能稱職。上令本路轉運提點刑獄司察之，具言載頗勤所任。因命樞密院召仲文詰之，具伏虛妄，乃有是責。」長編卷一二一云：「明道元年七月甲戌，以龍圖閣直學士知永興軍王博文爲樞密直學士知秦州。前二歲，博文知秦州，走馬承受賈德昌入朝，毀博文，詔徙鳳翔府，又徙永興軍。於是德昌坐贓敗，乃命加職復知秦州。」(宋史卷二九一李若谷傳載其子復圭事蹟與王博文同，事實上不可能同時、同地、同事而有兩人，因有所疑，故只錄其一。)

走馬承受有責宣諭朝旨軍令，因此或有狂悖之輩，故意危言聳聽，以示顯赫。大中祥符七年，河東承受供奉官李崇政，西川路承受侍禁張仲文卽以增減上言，張皇動衆，而降職勒歸班。(參見長編卷八十二)

十一、貢 獻

走馬承受之設置是宋代特有的一種制度，自太宗至道元年迄高宗建炎四年(西元九九三至一一三〇)，中間一百三十七年，一直視為監軍政，察邊情的有效辦法，對於有宋一代應付遼、夏和金三大外患，曾發揮了很大的作用，此於前述各節中已略加分析。惟爲求進一步認識，仍有綜合而具體言之的必要。

走馬承受之第一項貢獻爲確立普遍、迅速、準確的情報網。諸路皆置，遍及東南西北領域之內，故具有普遍性。無事春秋兩季詣闈奏事，有警不時馳驛上聞，故要害之務無慮稽滯。聞奏通報，事有專責，有功酬賞，犯過懲罰，職司因而分明，情報遂至可靠。

走馬承受之第二項貢獻爲便於軍事指揮，減少隱匿情事。宋代邊患特多，凡遇軍興，皇帝例多親授方略，決勝千里之外，走馬使臣卽傳遞此項軍令者。唐代以宦官監軍，流弊叢生，宋以走馬代之，嚴禁干預軍事及統率兵旅，故造成超然之地位

，可不負勝敗之責，而具實以奏，即算盡職；反之，如與監司軍將合流同污，隱匿不報或誇張戰果，則有追官貶黜之虞。

走馬承受之第三項貢獻爲培養出許多熟悉邊情的專門人才。西漢之張騫，東漢之班超，隋代之長孫晟與裴矩，均爲國史上傑出的邊情專才，因此兩漢隋唐對外武功之盛，有賴於上述諸人之建議獻議者，實爲不少。宋代諸路置承受使臣，尤重河北、河東、陝西、川峽等沿邊地區，即因賦予察訪夷情，匯集情報之重任。走馬承受在任既久，則對於邊情之瞭解，必然透澈周詳，其訓練成爲熟悉某一邊區事務之權威，自是可能。只是由於人數衆多，權責分散，而宋代對外又無顯赫之武功，所以其貢獻多在於預防邊備而非出擊征討。

走馬承受之貢獻，當不止以上三點，惟舉其瑩瑩大者，略爲申論，益可見此一制度之創建，確實具有不可忽視之意義。

十二、結語

宋代立國之後，終太祖之世全國尚未統一。及太宗繼立，內顧無憂，遂舉兵征遼，但事竟無功。至此宋廷君臣爲求安集固邊，靈活應變，不得不殫精竭思，另籌對策。走馬承受始置於太宗至道之初，足見是新敗之餘，苦心規劃，然後想出來的禦敵善策，以後相沿不輟，才成定制。

走馬承受之設置，雖不盡爲防邊，然真定、高陽關、麟府、鄜延、環慶等沿邊諸路使臣奏事最多，選任最嚴，亦可見其重心實在於此。北宋徽宗以前，雖同時受到遼與夏的兩面威脅，惟常能偵知夷情，妥爲準備，有隙可乘，即出兵征伐；人衆我寡，則嚴守以待。是以走馬承受不僅傳達軍情，迅捷準確，亦且大有助於軍行和邊防。

神宗熙寧元豐間走馬承受奏事最多，其受明主賢輔之重視，亦顯而易見。

(本論文之完成曾蒙國家長期發展科學委員會補助)